

福泽千万家的“送子观音”

——缅怀全国名中医陈慧依教授



2023年1月5日凌晨4点零7分,首届全国名中医、广西中医药大学第一附属医院妇科著名专家陈慧依同志在南宁逝世,享年83岁。

陈慧依,中共党员,二级教授,硕士研究生导师,全国名中医,首批全国中医药传承博士后合作导师,第三批、第六批及第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,全国名老中医药学术传承工作室建设项目专家,首批桂派中医大师。陈慧依教授1963年毕业后分配到广西中医药大学第一附属医院工作至今,从事中医临床和教学59年,师从首届国医大师、妇科专家班秀文教授,擅于运用中医药治疗各种妇科疑难病症,尤其对不孕症、子宫内膜异位症、更年期综合征、慢性盆腔疼痛症等方面有独到的见解,在全国中医妇科界享有极高声誉。

“只要患者还需要我,我就没有退休的那一天。”每当有人问起什么时候退休,陈慧依就淡淡地说,眉宇间流露出慈爱的笑意。

从1963年毕业后分配到广西中医药大学第一附属医院工作,陈慧依一直从事中医临床和教学工作。孜孜不倦地追求更高的医术、让患者得到更好的治疗、把学术思想和经验更好地传承下去,是陈慧依终极大一生的信念,也是她一直以来的践行。

根植临床 仁心与仁术并重

陈慧依师从首届国医大师、妇科专家班秀文教授。作为一名医者,半个多世纪来,陈慧依追随班秀文教授的脚步,对中医妇科事业倾注了全部的热忱。

在运用中医药治疗各种妇科疑难病症方面,陈慧依积累了丰富的经验,尤其对不孕症、子宫内膜异位症、更年期综合征、慢性盆腔疼痛症等方面有独到的见解,形成了“补肾填精,养血化瘀”“辨证与辨病相结合”“因湿致瘀、湿瘀同治”等学术思想,自创多种中医方剂,在治疗各种妇科疾病方面取得良好疗效,在全国中医妇科界享有极高声誉。

在治疗女子不孕症

特别重视中医妇科的学术传承和人才培养,深受学生好评和爱戴。因教龄长、师德高、教学质量好,陈慧依被广西中医药大学授予“40年教学楷模”,并先后三次被评为“全国老中医药专家学术经验继承指导老师”。她带领的团队,承担国家级、省级、厅局级等各级科研课题多项,均取得令人瞩目的成果。

多年来,陈慧依结合临床,对葡萄胎病因、滋养叶细胞肿瘤、中药蛇对提高机体免疫力与恶葡治疗等开展不懈的研究,有了独到的发现,并在世界级相关医学研究大会上提出自己的真知灼见,备受业界瞩目。

为更好地传承陈慧依的学术思想,把陈慧依中医药治疗妇科的临床经验发扬光大,2013年以来,广西中医药大学第一附属医院先后成立了“全国名老中医药专家陈慧依传承工作室”“全国名中医陈慧依教授工作室”“陈慧依学术团队”“全国名中医陈慧依学术思想与临床诊疗传承发展推广中心”,形成了以陈慧依学术思想为理论核心的学术传承工作团队,在临床、教学、科研各领域均取得显著的成绩。同时,从2017年以来,医院还每年开展“全国名中医陈慧依经验学习班”,极大地促进了广西中医、中西医妇产科医师队伍的发展。

至今,陈慧依已培养了国家级学术继承人6名、中医药传承博士后1名,她指导的研究生、进修生及传统中医班学生和留学生等达400多人,为广西培养了大批优秀的基层中医妇科临床型人才。

而陈慧依培养的学术继承人、学术骨干、硕士研究生、进修生等更是遍及广西各地,其中大多数人已成为各级医

院的妇科业务骨干,有的已成为妇科知名专家学者。这种桃李满天下的格局,使得陈慧依教授的学术思想辐射到广西各地甚至全国,惠及广大群众。

值得一提的是,这些工作室和学术团队,不仅运用数据挖掘的方法,对陈慧依治疗不孕不育疾病医案的“病-证-症-方-药”进行分析整理,将其经验方运用于临床实践,同时还运用中医方法与西医精准医学相结合,治疗不孕不育,极大地提高受孕率。

德医双馨 赤心一颗写春秋

在病人眼中,陈慧依是宅心仁厚的好医生;在学生眼中,她是个可亲可敬的老师。为医,她以精湛的医术为患者解除病痛,用真情温暖患者的心,以实际行动践行医者仁心;为师,她以自己的言传身教为学生做出表率,让有着数千年传承的中医薪火相传。

在过去将近一个甲子的岁月里,工作成为陈慧依生命中最重要的一部分。而她不仅得到患者和学生的信任、爱戴和敬重,学校、医院及至社会层面,也都对她给予很高的评价和肯定。2011年,医院授予陈慧依“终身荣誉奖”。

陈慧依的从医之路,折射了八桂中医的发展之路。由于陈慧依在中医妇科界的地位和对中医妇科学的贡献,2017年国家人事部、卫计委、国家中医药管理局授予其“全国名中医”荣誉称号。次年,陈慧依被聘为华南中医妇科联盟医学顾问,并在国家卫健委同中央文明办举办的“中国好医生”评议活动中被评为10月月度人物。

长期以来,各级新闻媒体多次报道了陈慧依的先进事迹。由国家中医药管理局牵头组织,中国中医药出版社出版的《桂派名老中医·传记卷》里,就对陈慧依高尚的医德、精湛的医技和感人的事迹进行深入报道。2008年和2019年,《南宁晚报》先后对陈慧依分别作了题为《现代“送子观音”》《莫道桑榆晚,为霞尚满天》的报道,介绍了陈慧依的事迹。

陈慧依以慈母般的爱,感动着每一位来找她看病的人,患者信任她、尊重她、爱戴她。患者的口口相传,使得她蜚声海内外,不仅国内各地患者慕名前来,许多海外华人华侨也不远万里来到广西找她看病。年过八旬的陈慧依总是急患者之所急、想患者之所想,经常加号,主动延长看诊时间。

“我想在有生之年,让更多患者看得上病、治得好病。”陈慧依面对大家的提醒,常报以微微一笑。

陈慧依教授作为优秀共产党员,一生热爱党,热爱祖国,她医德高尚、淡泊名利,把毕生精力奉献给了中医药事业,妇产科事业。陈慧依教授的从医之路,折射了八桂中医的发展之路,为医院、广西、全国中医药发展做出了卓越贡献。她的一生是展现中医药传承精华、守正创新生动实践的一生,是怀揣悲悯慈爱、福泽千万家庭的一生,是追求精益求精、弘扬岐黄之术的一生。陈慧依教授用最朴实的行动践行了“仁爱、敬业、精进、务实”的医院精神,她崇高的医德、精湛的医术、慈悲谦逊的大师风范是宝贵的精神财富,是后辈医者学习的楷模。



“送子观音”陈慧依慈爱地看着宝宝们照片



陈慧依为患者看诊



2017年,陈慧依获首届“全国名中医”荣誉称号



陈慧依和黄瑾明在京接受“全国名中医”表彰合影

薪火传承 桃李满园泽苍生

作为广西中医药大学的教授,陈慧依临床和教研两不误。长期从事教学工作的陈慧依,

(文/图:广西中医药大学第一附属医院)